
成为国际关系中具有重要影响的变量%中外互动的模式也因此发生了重要变化.我们在分析国际形
势时%不仅要站在中国的角度看世界%还要学会纵览世界俯瞰中国.最为重要的是在处理中国与世界
的关系时%必须目标明确%路径清晰%分别长远与现实%尤其要注重目标-实力和手段的平衡.自古以
来%中国的经验是(内圣而外王)%这在今天仍具重要的借鉴意义.

当前错综复杂的国际形势是对中国外交实力的考验%也为中国展示自己的外交特色提供了时机.
这种特色不仅体现在外交政策和外交活动中%应该说更集中地体现在中国的外交观念中%它以历史的
积淀和新的实践为基础.党的十八大以来%习近平总书记对国际关系的发展和我国的外交战略作了
新的论述%其要点是&#7$和平-发展-合作-共赢仍是时代潮流,#5$坚定不移走和平发展道路,#W$打造
人类命运共同体,#;$积极实施共建(一带一路),#T$推动与各方关系全面发展,#<$坚决维护国家核心
利益,#=$推进全球治理体系变革,#\$中国改革不停顿%开放不止步.这八点基本体现了中国外交观
念的最新发展.这表明%在当前国际政治经济发展错综复杂%有可能迷失方向的时刻%中国愿承担起
一个负责任的大国所应承担的责任.同时%中国与外部世界协调关系必须与内部的改革开放相衔接.

无论外部世界如何演变%中国最重要的目标是在国内%即在几年后建成全面小康社会%在57世纪
中叶实现现代化.决定大国博弈最终结果的%归根到底还是各国内部的发展.如何在当今世界发挥
积极作用%为实现国内的目标创造有利的外部环境%走和平发展之路%将是对中国外交和中国智慧的
考验.

收稿日期"5674 6= 7W
作者章百家%中共中央党史与文献研究院研究员.北京%7666\6.

新中国=6年的经济发展和辉煌成就

武"力

习近平同志指出&(重视历史-研究历史-借鉴历史%可以给人类带来很多了解昨天-把握今天-开
创明天的智慧.)0习近平信贺&!欢迎真知灼见"%!人民日服"#海外版$%567T年\月5;日%第7版1抚
今追昔%回顾新中国=6年经济发展的历程%对于提升和坚定(四个自信)-批驳历史虚无主义都是非常
必要的.

新中国经济发展的历史%大致可以分为三个时期%即&从74;4年新中国成立到74=\年党的十一
届三中全会前%为向社会主义过渡和计划经济时期,74=\年党的十一届三中全会到5675年党的十八
大前为改革开放和中国特色社会主义形成新时期,5675年党的十八大以后至今%进入中国特色社会
主义新时代.

一"社会主义工业化道路奠定了发展基础

=6年在人类发展史上只是瞬间.但是%中国人民在这=6年里%却创造了波澜壮阔-惊天动地的
历史%中国发生了翻天覆地的变化.74;4年中华人民共和国建立%标志着中国人民从此站起来了%具
有T666多年文明历史的中华民族从此进入了发展进步的历史新纪元.

在经济上%新中国成立初期通过没收封建地主土地归农民所有-没收官僚资本归人民国家所有和
保护民族工商业%建立起在国营经济领导下多种经济成分分工合作-各得其所的新民主主义经济体
制%促成了国民经济的迅速恢复.但是当中国转入大规模经济建设需要选择工业化道路的时候%有三
大因素影响了工业化道路的选择.

第一是国家安全和统一问题.新中国成立不久就爆发了朝鲜战争%美国立即派第七舰队进驻台
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湾并随后签订了所谓(保护台湾)的条约.朝鲜战争停战以后%又爆发了越南战争.第二次世界大战
结束以后的两次局部热战%都发生在中国的周边.近代以来中国经历了落后就要挨打的惨痛教训.
第二次世界大战期间%苏联共生产了76a\万辆坦克和自行火炮%7;a;万架飞机#战争前夕%苏联的工
业已经占世界工业总产量的7=a<b$,美国在太平洋战争爆发后%平均每两个月建成一艘航母%每年
生产;万架飞机-5万辆坦克#工业产量占世界总量的W\a=b$,日本74W=年工业产值占世界的;b%
全面侵华战争前%日本每年可造5666架飞机%二战期间%生产了吨位庞大的航母舰队,而中国工业生
产仅占世界总量的6aWb%一辆坦克-一架飞机都不能制造.因此%新中国成立后%特别是朝鲜战争爆
发后%国防工业的极度薄弱直接影响着国家安全和统一.因此74TW年毛泽东亲自修订的党在过渡时
期总路线宣传提纲就指出&(因为我国过去重工业的基础极为薄弱%经济上不能独立%国防不能巩固%
帝国主义国家都来欺侮我们%这种痛苦我们中国人民已经受够了.如果现在我们还不能建立重工业%
帝国主义是一定还要来欺侮我们的.)#!为动员一切力量把我国建设成为一个伟大的社会主义国家而
斗争"%中共中央文献研究室编&!建国以来重要文献选编"第;册%北京&中央文献出版社5677年版%
第<6<!<6=页$

第二是资本严重短缺-农业剩余非常有限问题.新中国成立时%中国还是一个传统农业为主的国
家%当时Ta;亿人口中%;a\亿是农民.当时中国的人均耕地仅5a<T亩%每人年均粮食仅564公斤.
费孝通在56世纪W6年代的农村调查中也指出&(中国农村的基本问题%简单地说%就是农民的收入降
低到不足以维持最低限度生活水平所需的程度.中国农村真正的问题是人民的饥饿问题.)#费孝通&
!江村经济!!!中国农民的生活"%南京&江苏人民出版社74\<年版%第566页$由于人口多-人均耕地
少%在传统农业为主的条件下%中国当时确实陷于发展经济学所说的(贫困陷阱).据74T;年国家统
计局的调查%全国农户土地改革时平均每户拥有耕畜6a<头%犁6aT部%多数农户从事家庭为单位的
经营都很困难%在正常年景下%每到青黄不接的春季全国尚有两千万以上农民缺少口粮.因此主要依
靠农业提供资本积累%在个体经济下就面临着很大困难.74T5年中国才有了比较完整准确的统计数
据%当年中国的_LO仅为<=4亿元人民币%人均774元,财政收入4=a<4亿元,年末全国城乡储蓄存
款\a<亿元%人均7aT元人民币,国家外汇储备7a64亿美元,货币供应量仅5=aT亿元人民币,再从人
民生活来看%74T5年%农村居民家庭人均纯收入为T=元,城镇职工年均工资收入为;;T元.当年全
国居民人均消费水平为=<元#以上数据为74TT年币制改革后的人民币单位%数据是采用的国家统计
局折算数据$.

第三是重工业严重不足成为发展的瓶颈问题.74;4年新中国建立时%中国的原煤-原油-发电
量-生铁-钢-水泥总产量与美国相比%美国分别是中国的7Wa<W倍-56=;aWW倍-\6a5<倍-744a5\倍-
;;=a=5倍-T;a;T倍%人均产量美国则分别是中国的;4a;=倍-=TW7a;<倍-547aW4倍-=5WaT;倍-
7<5TaT\倍-74=a=7倍#资料来源&国家经济贸易委员会编&!中国工业五十年"第7卷%北京&中国经济
出版社5666年版%第4页.本文计算人均数量用到的人口数据来源&中国人口数据参见!中国人口和
就业统计年鉴"%北京&中国统计出版社744\年版%第74\页,美国人口数据参见@88M""???3EDIKAK3
Q2G"M2MA:98H2I"DK8HN98DK"I98H2I"M2ME:2E[DK838Z8$.即使74T5年国民经济恢复任务完成时%我国人
均产量仅为钢5公斤%煤77T公斤%原油6a\公斤%电7W千瓦2小时,而同期世界主要国家和地区人均
工业产品产量为&钢\5公斤%煤=5;公斤%原油5;5公斤%电;;\千瓦小时.拿钢产量来说%尽管74T5
年已经是74;4年的W倍%但是同期美国的钢产量仍然是中国的T=倍%人均产量则是中国的55;倍.
毛泽东在74TT年曾感慨地说&(现在我们能造什么3 能造桌子椅子%能造茶壶茶碗%能种粮食%还能磨
成面粉%还能造纸%但是%一辆汽车-一架飞机-一辆坦克-一辆拖拉机都不能造.)#!毛泽东文集"第<
卷%北京&人民出版社7444年版%第W54页$

由于上述三大因素的影响%出于尽快建立保障国家安全的国防工业和保障低收入下实行高积累
政策并能够保持社会稳定%以及尽快补上重工业这个短板%中国选择了优先发展重工业的社会主义工
业化道路%即在快速推进工业化的同时%实行了社会主义改造%建立起计划经济体制.到74=\年改革
开放前%中国不仅制造出(两弹一星)%保证了国家安全%而且建立起相对独立完整的工业体系%改善了
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工业布局%为改革开放以后的经济发展奠定了基础.

二"改革开放开启了致富之门

单一公有制和计划经济体制虽然保证了高积累下的社会稳定和优先快速发展重工业%研制出(两
弹一星)和核潜艇%为国家安全提供了保障%并在短短的56多年里建立起相对独立完整的工业体系.
但是它的另一个调动各种积极因素-提高经济效益的目标没有实现%人民的生活水平改善不多%人均
收入和消费水平整体上还处于贫困状态.从74T=年到74=<年%全国职工在长达56年的时间里几乎
没涨过工资.74T=年全国职工平均货币工资<5;元%74=<年下降到T=T元#国家统计局国民经济综
合统计司编&!新中国六十年统计资料汇编"%北京&中国统计出版社5664年版%第\页$%不升反降%少
了;4元.上海7\6万住户中%住房困难户46万户%其中人均居住5平米以下的5<\<T6户%占将近72
<.在农村%74=\年%全国农民每人年均从集体分配到的收入仅有=;a<=元%其中两亿农民的年均收
入低于T6元.有7a75亿人每天能挣到一角一分钱%7a4亿人每天能挣一角三分钱%有5a=亿人每天
能挣一角四分钱.相当多的农民辛辛苦苦干一年不仅挣不到钱%还倒欠生产队的口粮钱.

再从劳动生产率来看%西德一个年产T666万吨褐煤的露天煤矿只用5666工人%而中国生产相同
数量的煤需要7<万工人%相差\6倍.瑞士伯尔尼公司一个低水头水力发电站%装机容量5aT万千
瓦%职工只有75人,我国江西省江口水电站%当时装机5a<万千瓦%职工却有54\人%高出56多倍.
法国马赛索尔梅尔钢厂年产WT6万吨钢只需=666工人%而中国武钢年产钢5W6万吨%却需要<=666
工人%相差7;aT倍.法国戴高乐机场%一分钟起落一架飞机%一小时<6架,而北京首都国际机场半小
时起落一架%一小时起落两架%还搞得手忙脚乱.

74=\年76月邓小平在参观日产汽车公司工厂时%该厂刚引入了机器人生产线%使之毫无争议地
成为世界上自动化程度最高的汽车生产厂.在参观过程中%邓小平得知该厂人均每年汽车生产量为
4;辆后%他深有感触地说%这个工厂比中国最先进的长春第一汽车制造厂的人均年产量竟多出4W
辆.在参观结束后%邓小平发表即席讲话中提到&(我懂得了什么是现代化了.)#于青&!谋划发展蓝图
的一次考察!!!(我懂得了什么是现代化)"%!人民日报"%566\年77月5\日%第<版$国务院副总理
谷牧为团长的赴西欧五国#法国-瑞士-比利时-丹麦-西德$考察团%于74=\年T月5日出发%<月<
日回国%行程W<天.访问期间%欧洲经济的自动化-现代化-高效率%给考察团成员留下了深刻印象.
代表团成员之一-时任广东省副省长的王全国56年后提及这次出访%仍激动不已%他说&(那一个多月
的考察%让我们大开眼界%思想豁然开朗%所见所闻震撼每一个人的心%可以说我们很受刺激4 闭关自
守%总以为自己是世界强国%动不动就支援第三世界%总认为资本主义腐朽没落%可走出国门一看%完
全不是那么回事%你中国属于世界落后的那三分之二4)#宋晓明-刘蔚主编&!追寻74=\!!!中国改革
开放纪元访谈录"%福州&福建教育出版社744\年版%第TT\页$

74=\年75月召开的党的十一届三中全会开启了改革开放的大门%邓小平率先提出了(贫穷不是
社会主义)这个引导中国社会主义走向创新发展的最重大命题%在有利的国际形势下%中国对内(搞
活)%通过(放权让利)和引入市场调节机制%鼓励多种经济成分并存发展%不仅形成了党的(以经济建
设为中心)的基本路线%而且确立了社会主义市场经济体制.

在这个时期%改革开放不仅充分调动了国内的各种积极因素%发挥了政府这只(看得见)有为之
手%而且很好地发挥了(市场机制)这只(看不见)灵活之手%优化了资源配置%充分发挥了中国劳动力
资源丰富低价的优势,而且通过扩大开放%特别是加入世界贸易组织%实现了充分利用国外资源和国
际市场%这种政府与市场(双轮驱动)-国内国外资源市场(统筹兼顾)的方针政策%使得74=\年至
5675年W;年间国民经济年均增长接近76b%创造了世界经济发展的奇迹.74=\年中国的国内生产
总值为W<5;亿元%居世界第十一位,74\<年突破7万亿元%居世界第九位,5666年突破76万亿元%居
世界第六位,5676年突破;6万亿元%居世界第二位.在对外贸易方面%也获得了飞速发展%74==年中
国内地的货物贸易进出口总额只有7;\亿美元%甚至低于同期香港的74<亿美元,而到5675年%中国
大陆的货物贸易进出口总额已经达到W\<<\亿美元.随着经济的快速发展和工业化的推进%中国的
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城市化率也由74=\年的7=a=\b提高到5675年的T5aT=b%城市人口超过了农村人口%中国大陆已
经由长期以来的农民为主的社会转变为以市民为主的社会.

三"新时代新发展

根据567\年的统计数据%我国的_LO已经达到46万亿元%人均<;<;;元,财政一般公共预算收
入7\aW万亿元,年末全部金融机构本外币各项存款余额7\5aT万亿元,年末国家外汇储备达到Wa6=
万亿美元,广义货币供应量为7\5a=万亿元.567\年全国居民人均可支配收入5\55\元%其中城镇居
民人均可支配收入W<;7W元%农村居民人均可支配收入7;<7=元,全年全国居民人均消费支出为
74\TW元.另根据国际货币基金组织公布的567=年数据%中国的_LO总量已经达到7W7=WTa\T亿美
元%排在世界第二位%超过排在第三至第五的日本-德国-英国三国之(和)#777<4\a;=亿美元$.

随着社会主要矛盾的变化和56WT年基本实现现代化目标的确定%中国经济发展和结构优化面临
着三大转变&#7$经济增长由粗放型向集约型转变%加快增长方式创新,#5$推进产业结构由中低端向
中高端转变%构建现代产业体系,#W$推进城乡二元经济向城乡一体化转变%实现农业现代化.

应该看到%中国经济下一步的发展还面临着如下困难和挑战&一是实体经济内部结构失衡%传统
中低端产能过剩和高端产能供给不足,二是实体经济与金融-房地产业关系失衡%(脱实向虚)严重%存
在金融风险,三是财富占有和收入分配失衡%贫富差距过大%有效需求不足%人力资本与物质资本积累
失衡,四是资源和环境形势严峻%传统经济增长方式和外延型扩张受到约束,五是国际经济竞争趋于
激烈%中国经济和科技正从跟跑者向并跑者和领跑者转变%竞争对手主要转向经济发达国家%特别是
美国.但是%相对于不利因素和困难%中国经济发展具备独特的优势和有利条件&#7$中国共产党的全
面领导和自我革命,#5$政府与市场(双轮驱动)%避免双重失灵,#W$中国经济规模大%创新空间大%回
旋余地大,#;$中国人力资本雄厚%重视教育%充分利用海外教育资源,#T$中国人民勤劳的品质和文化
传统#高储蓄率$.

新中国=6年发生的巨大变化%不仅改变了自己的面貌%还如初升的太阳%照耀着全世界.中国的
发展不仅为世界上的发展中国家提供了一个不同于西方发达国家的工业化道路%证明了社会主义的
生命力和优越性%而且通过首倡和积极推进(一带一路)建设%以及多种形式的国际合作%在世界的发
展-稳定和公平方面做出越来越大的贡献.正如习近平总书记在新中国成立<T周年国庆招待会会上
的讲话所说&(中国由新民主主义走向社会主义%开创和拓展中国特色社会主义道路%使社会主义这一
人类社会的美好理想在古老的中国大地上变成了具有强大生命力的成功道路和制度体系.这不仅为
中华民族实现伟大复兴提供了重要制度保障%而且为人类社会走向美好未来提供了具有充分说服力
的道路和制度选择.)#习近平&!在庆祝中华人民共和国成立六十五周年招待会上的讲话"%中共中央
文献研究室编&!十八大以来重要文献选编"中%北京&中央文献出版社567<年版%第=4!\6页$

结""语

历史需要沉淀%历史也需要比较和反思.回首=6年的中国和世界历史%甚至再往上回顾7\;6年
鸦片战争以来的中国近代史和7\;T年!共产党"宣言发表以来的世界社会主义发展史%我们可以看
到%中华人民共和国=6年所取得的经济发展成就%向全世界证明社会主义是可以与时俱进并有着巨
大优越性.这种优越性不仅体现在其经济体制比资本主义具有更大的包容性%可以充分发挥国有经
济-私营经济-外资经济的积极作用%可以有机地融入全球化的世界经济并获得共赢%而且还体现在它
所具有的强大经济发展动力和充分利用各种资源的能力上.
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